Valoészintiségszamitias és matematikai statisztika
NGB MA002 3, NGB _MAO001_3
Mintavizsga 1.

1. A [-2; 3] intervallumbol véletlenszerten, egymastol figgetleniil valasztunk két szamot.
(a) Mekkora a valosziniisége, hogy az els§ szam abszolut értéke nagyobb, mint a mésodik szam?
b) Feltéve, hogy osszegiik kisebb, mint 2, mekkora a valoszintisége, hogy mindketts negativ?
(c) Legyen a & valoszintiségi valtozé a masodik valasztott szam értéke. Abrazolja ¢ stirtségfiigg-

vényét!

2. A £ valdszintiségi valtozo eloszlasfiiggvénye

0 ha z <2
F(z)= “322;4 ha2<xz <5
1 ha 5 < x.

(a) M(&2) =7
(b) P(E<6]3<E<T) ="

(c) Mekkora az n = 7€ + 3 valoszintségi valtozo varhato értéke?

3. Két szabélyos kockéval addig dobunk, mig a két dobott szdm Gsszege 10 nem lesz.

(a) Mekkora a valoszintisége, hogy pontosan annyiszor dobunk, mint a dobasok varhato értékének
a fele?

(b) Mekkora a valoszintisége, hogy a sziikséges dobéasok szama 12-nél kisebb?
(¢) Melyik nevezetes diszkrét eloszlas szarmaztathato a geometriai eloszlasbol? Miért?
4. Egy metro szerelvénynek 6 ajtaja van. Az ajtokat egymastoél fiiggetleniil mikdds azonos motorok

miikddtetik, melyek élettartama exponencialis eloszlast valészintiségi valtozénak tekinthetd 9000
6ra szorissal.

(a) Mekkora a valészintisége, hogy 12000 éra milva nem tudnak le- és felszallni (kizardlag a
motorok hibajat tekintjiik)?

(b) A legelss ajté motorja mar 8000 orat iizemelt. Mekkora a valészintsége, hogy még legalabb
2000 orat mkodni fog?

(¢) Milyen kiilonleges tulajdonsédga van az exponencidlis eloszlasnak?
5. Egy vizsgat 80 {6s szamitogépes teremben tartanak. A vizsgara 90 hallgato jelentkezett. A hall-
gatok egymastol fliggetleniil 80% valoszintiséggel mennek el vizsgazni.
(a) Mekkora a valosziniisége, hogy nem mindenkinek jut gép?
(b) Mekkora a valoszintisége, hogy az iiresen maradt helyek szama 2 és 5 kozé fog esni?
(¢) Milyen eloszlasokkal kozelithetjiik a binomiélis eloszlast?
6. A cementes zsakok tényleges tomege normalis eloszlast kovet. Lemértiink 10 zsakot ellendrzéskép-
pen. A kapott eredmeények (kg):
1253 [249[245[244[248[253 254246245248 |

(a) Az adatok alapjan 95%-os szignifikancia szinten mit mondhatuk, igaz-e, hogy a cementes zsédkok
tomegének varhato értéke 25kg?

(b) Mit jelent a masodfajua hiba? Hogyan lehetne csokkenteni?

JO GYAKORLAST!



Valoészintiségszamitias és matematikai statisztika
NGB MA002 3, NGB _MAO001_3
Mintavizsga 2.

1. Két dobokockaval dobunk. Ha megegyezik a két dobott szam, egyszer, ha a két dobott szdm kozotti
kiilonbség 1, akkor kétszer, egyébkét haromszor dobunk egy pénzérmével.

(a) Mekkora a valosziniisége, hogy nem dobunk irast? ()
(b) Feltéve, hogy dobtunk irast, mekkora a valoszintisége, hogy két egyforma szdmot dobtunk?
()

(¢) Melyik tételt hasznalta az a) és melyiket a b) részfeladatban!
2. A £ valdszintiségi valtozo eloszlasfiiggvénye

z3-216
Fle)= { x()g Eglgn?)efl.
(a) Hatarozza meg £ varhato értéekét! (9)
(b) P(&>17]5 <& < 8)=7(0,3595)
(c) Sorolja fel a striiségfiiggvény tulajdonsagait!
3. Egy hivatalban az egy éra alatt érkezg tigyfelek szama Poisson-eloszlast kovet. Annak a valészind-
sége, hogy egy ora alatt pontosan harom iigyfél jon 4/3-szor akkora, mint hogy egy sem jon.
(a) Mekkora a valosziniisége, hogy egy ora alatt pontosan 4 ligyfél érkezik? (0,0902)

(b) Mekkora a valoszintisége, hogy 40 perc alatt legfeljebb annyi tigyfél jon, mint a varhato érték
kétszerese? (0,8494)

(¢) Milyen értékeket vehet fel egy Poisson-eloszlastu valoszintsegi valtozo?
4. Egy gép hosszi fémszalbol darabokat vag, melyek hosszat 50 cm-re allitottdk. A kapott darabok
hossza normalis eloszlast kovet, és 30%-uk hosszabb, mint 52 cm.

(a) Mekkora a valoszintisége, hogy egy véletlenszeriien kivalasztott darab révidebb, mint 46 ¢cm?
(0,1492)

(b) A gyartott rudak hosszanak hany szézaléka esik a (40;60) intervallumba? (0,9906)

(¢) Mit mondhatnank az intervallumba esés valoszintségeérsl, ha nem feltételezhetnénk normalis
eloszlast, de a feladatban hasznalt varhato értéket és a szorast (egyéb forrasbol) ismernénk?
(legalabb 0, 8521)

5. Egy programmal 600 db véletlen szamot generalunk az 1-5 egész szdmok koziil.
(a) Mekkora a valoszintisége, hogy a kapott szamok &atlaga nagyobb, mint 3,17 (0,0418)
(b) Legyen ¢ valészintségi valtozé a generalt szam (egy kisérletre). Abrazolja ¢ eloszlasat!

6. Egy termékbdl 5 elemd mintat vesznek minden 6rdban. Az elmilt honap Gsszesitett adatait meg-
kaptuk:

Selejtek szdma 0 1 2 13|45
Mintak szama | 552 | 145 |16 |4 |2 | 1

(a) Mit mondhatunk 95%-os szignifikancia szinten, elfogadhaté-e, hogy a selejtek szama olyan
binomiélis eloszlast kovet, melynek paraméterei n = 5, p = 0,057 (X,% = 2,852 > 5,99 = X7 .,)

(b) Mit jelent az els6faja hiba?

JO GYAKORLAST!



Valoészintiségszamitias és matematikai statisztika
NGB MA002 3, NGB _MAO001_3
Mintavizsga 3.

1.

Doboékockéaval egyet dobunk, majd annyi pénzérmét dobunk fel, amennyi a kockadobés értékének
4-el valé osztési maradéka.

(a) Mekkora a valosziniisége, hogy egy fejet se dobtunk? (1—76)
(b) Mekkora a valoszintisége, hogy 3-ast dobtunk, ha pontosan két fejet dobtunk? (%)
(¢) Mondjon példat teljes eseményrendszerre a feladatbol!

< ha2<zx
A € valoszintiségi valtozo striségfiiggvénye f(x) { 0 kiilnben.
(a) Mekkora a c¢ paraméter értéke? (8)
(b) Mekkora a varhato erték? (4)

1-5% ha2<z

_ — (E2 Py . 4 r?
(c) Lehet-e a g(x) { 0 Kitlsnber ¢ eloszlasfiiggvénye?

Egy mamutcég telephelyén 250 kartyas beléptetést ajté van, amelyek egymastdl fiiggetleniil 0,01
valészintiséggel hibdsodnak meg egy nap alatt. Minden elromlott ajtét masnap reggelre javitanak.

(a) Mekkora a valoszintisége, hogy egy nap pontosan két ajto romlik el? (0,2565)

(b) Mekkora a valoszintsége, hogy egy adott napon a meghibasodasok szdma legfeljebb fél szoras-
nyival tér el a varhato ertéktsl? (0,4724)

(¢) Milyen diszkrét eloszlasok kozelithetSk Poisson-eloszlassal?
Egy netbank rendszerben a felhasznalok egy-egy bejelenkezés alkalmaval a rendszerben eltoltott

ideje exponencialis eloszlasu valosziniiségi valtoz6. A rendszerben bejelentkezve t6ltott id6 a ta-
pasztalatok szerint az esetek 80%-aban legalabb 5 perc.

(a) Mekkora a valosziniisége, hogy egy felhasznalo t6bb mint 12 percet t6lt el a netbankban egy
bejelentkezés alkalmaval? (0,5854)

(b) Feltéve, hogy valaki mar 10 perce a netbankban van, mekkora a valoszintsége, hogy 5 percen
beliil kijelentkezik? (0,2)
Egy szabalyos dobdkockat 5000-szer feldobunk.

(a) Mekkora annak a valoszintisége, hogy a dobott 6-osok relativ gyakorisaga 0,01-nél kevesebbel
tér el az elméleti valoszintségt6l? (Bernoulli: legalabb 0,72, CHT 0,9426)

(b) Melyik tételt alkalmazta és miért?

Megvizsgaltak 8 személygépkocsi fogyasztasat két gumival (1/100 km)

Noname gumival || 5,3 | 5,4 | 87 |56 |95 | 7,7| 7,9 |72

Markas gumival || 4,7 | 5,9 | 91 | 5,7 |89 |82 | 7.8 | 7,7

(a) 95%-os szinifikancia szinten kevesebbet fogyasztnak-e az autok markas gumival? (A fogyasztas
normaélis eloszldstunak tekinthetd.)

(b) Mit mondanank, ha az lenne a kérdés, hogy van-e kiilonbség a fogyasztasban?

JO GYAKORLAST!



